# 权威曝光

# "买者自负"也要"卖者尽责"

## 服务老年人理财 金融机构应有所为

老龄人口逐渐增多, 老年 人如何守好自己的"钱袋子"? 记者日前就这一话题展开调研 了解到,大部分老年人仍偏好 安全、稳健的投资类产品,对 结构相对简单的金融产品更容 易接受。而鉴于以上特点,大 部分金融机构也专门针对老年 客户, 尽可能在符合其风险偏 好的同时满足其投资需求。

不过,记者在调研中也发 现, 部分老年人有强烈的实现 "钱生钱"的愿望,近年来, 涉及老年人理财的案件纠纷也 日益增多。业内人士建议,老 年人一定要在正规金融营业场 所和金融平台上办理业务,不 可盲目追求高收益, 掉入高息 理财的诈骗陷阱。



资料图片

#### 大部分"求稳"少部分"追高"

记者在北京部分社区调研发现, 当 前老年人理财仍追求"稳",大部分老年 人偏向安全、稳健及流动性较好的投资 类产品。国债、银行存款、大额存单、 低风险银行理财等仍是老年人理财的主 流洗项。

房山一退休居委会工作人员张大爷 告诉记者,他一般就选银行定期存款, "存银行主要是图个踏实稳定,能保值就 行"家住业宣军是世界特殊。 家住北京石景山区的 63 岁退休文 员李大妈也表示,自己的理财方式以银 行低风险理财产品为主,主要靠银行工 作人员的推荐

"老年人群体普遍风险承受能力较

一方面由于收入来源有限,对资金 的安全性要求高;另一方面,由于身体、 家庭等原因可能存在突发性资金需求, 因此具备一定资金流动性需求。基于以 上特点, 老年人更为偏好储蓄存款产品、 中短期限保本类或低风险理财产品。"工 行北京公益桥支行副行长尚立新表示。 兴业银行北京分行相关部门负责人表示, 从产品结构来看,老年客户对于新生事 物的接受和理解力相对较弱, 他们更偏 好结构相对简单的金融产品。

不过,记者在采访中也了解到,部 分老年人也能够接受高风险产品。 理财没什么困难,股票、基金、理财产

品都会购买, 也基本都能明白产品内 容。"来自北京 70 岁的退休审计从业人 员王大爷表示, 自己退休前就经常炒股, 有一定理财经验,因此愿意购买部分高 风险的金融产品。

《宁波市老年人数字化金融工具使 用情况研究》指出,老年人也开始操作 电脑进行炒股,虽然尚属少数,但是他 们离操作现代电子工具进行金融活动更 近了一步。更加重要的是, 老年人没有 劳动收入,很多只能依靠存款、退休金、 养老保险过生活,他们希望实现"钱生 钱",购买金融产品以达到资产保值增值 的诉求强烈。

## 金融机构要"卖者尽责"

为满足老年人日益增长的理财需求, 多家银行已针对老年人推出相应产品和 服务。

浦发银行北京分行零售业务部产品 "储蓄存款产品保本保息, 经理表示, 利率较央行基准利率上浮。此产品最低 1000 元即可购买,存期内支持多次提前 支取,相对一般理财产品更为灵活方便, 对老年人客户较为友好。"

尚立新也介绍称, 工行也在产品和 服务方面针对老年客户进行了改进, "在产品上,工行针对60岁以上客户提 供特色储蓄产品,支持提前支取,产品 持有到期还可较同期限央行基准利率一

定比例上浮。同时,工行还提供'固收 +'产品、理财产品等,分散非系统性投 资风险,尽可能在符合老年人风险偏好 的同时满足其投资需求。'

"随着年龄增长,老年人认知能力 有所下降,金融机构在向老年人提供服 务时需要更耐心,详细解释客户购买或 投资产品的风险点,且尽量避免向老年 客户宣传较复杂和较高风险的投资产品。 此外,记忆衰退也是老年人难以避免的 问题,金融机构针对老年客户应及时告 知产品的变更情况。"普益标准研究员张 油表示

北京西城法院法官郝卉也表示,相

比于年轻群体,金融机构对老年人应尽 到符合其认知水平的特殊告知义务,并 就告知事实留存记录。金融机构只有做 到"卖者尽责",才能要求投资者就投资损失"买者自负"。另外,金融机构应对 老年人进行电话回访,给予老年人理解 产品内容的考虑期。

记者从兴业银行北京分行了解到, 针对老年人特点,该行配备了有资质的 理财经理, 向老年客户提供金融及产品 方面的咨询。对购买金融产品的老年客 户, 兴业银行的理财经理一般在产品到 期前两天会与老年客户取得联系,告知 产品到期信息,避免老年客户遗忘。

# 警惕深陷"高息陷阱"

"本金安全是第一位,老年人不可 盲目追求利益, 高收益往往伴随高风险, 甚至可能遇到洗钱、诈骗等金融犯罪活 动。"张迪表示。

记者从北京西城法院获悉, 近三年 西城法院受理的涉老年人理财案件 数量有所攀升,受理相关案件共 1000 多 起,案件涉及种类逐年增加,除了老年 人与银行机构的纠纷外,还涉及老年人 参与证券、基金、信托等投资纠纷,涉 案合同复杂程度越来越高

郝卉说,当前,最普遍也是最能切 中老年人"要害"的套路,即"真保本" "高收益"的虚假宣传与承诺,面对动辄 10%甚至 20%以上的保本收益宣传,很多

老年人会忽略风险,仅凭对宣传机构的 信任,做出投资决定。老年人投资理财 时,对高于市场平均收益率的金融产品 应保持足够警惕。

尚立新建议,老年客户一定要在正 规金融营业场所和金融平台上办理业务, 对于网上、微信群里、路边主动推荐等 自身并不了解的情况、领域, 要格外提 高警觉, 切勿因高息、熟人等因素落人 理财陷阱

郝卉也表示,需要识别不法分子的 虚假包装。不法人员在冒名出售虚假的 金融产品骗取资金时,往往会对自身营业 场所、机构名称、理财产品进行粉饰和包 装,诱骗老年人误以为资金投向正规的金

融产品。建议老年金融消费者投资理财 时,应查验金融机构的金融业务许可证、 营业执照等证件,并利用网络,拨打监管 机构电话等方式进行核验、咨询。张迪表 示,对理财感兴趣的老年人可以适当学习 一些金融知识,了解金融市场活动,有助 于辨别投资项目可信与否。

兴业银行北京分行相关负责人也表 随着金融理财行业日益扩增,产品 五花八门,建议老年客户慎重购买高收益产品,尽量选择简单易懂的产品,购 买复杂产品一定要与家人商量。此外, 建议老年客户要根据自身情况留存一定 的流动性资金,可随用随取,以备不时

# 发展养老金融 服务养老事业

金融帮助增加养老保障供给, 有利于完善我 国多层次养老保险体系, 增强养老保障能力, 满 足人民群众多样化的养老需求; 也有利于深化金 融供给侧结构性改革, 培育长期机构投资者, 促 进金融市场健康发展。

银保监会负责人近日表示。支持相关机构发 展体现长期性 安全性和领取约束性 直正且备 养老功能的养老金融产品,包括养老储蓄存款、 养老理财、专属养老保险、商业养老金等。来自 中国基金业协会的最新数据显示, 目前我国养老 目标基金总户数已经超过148万户。基本为个人 投资者,规模达到350多亿元,投资者对于这一 新生事物的认知和接受程度在不断提升。种种迹 象显示, 金融在养老领域正发挥着越来越大的作

党的十九届五中全会提出,"实施积极应对 人口老龄化国家战略""发展多层次、多支柱养 老保险体系"。近年来,人口老龄化问题受到关 注,社会各方也采取了很多举措积极应对这一变 化。从社会角度看,我国出台加快发展养老服务 业、全面放开养老服务市场等政策措施, 养老服 务体系建设取得显著成效, 养老服务市场日益多 元,更好地满足了群众需求。从个人角度看,越 来越多的人,包括不少年轻人,开始购买各种养 老金融产品,为老有所养增添一份保障

养老事业的持续发展,需要社会力量积极参 金融帮助增加养老保障供给, 有利于完善我 国多层次养老保险体系,增强养老保障能力,满 足人民群众多样化的养老需求;也有利于深化金 融供给侧结构性改革, 培育长期机构投资者, 促 进金融市场健康发展。因此,金融在养老领域持 续发力, 既是养老事业发展的需要, 也是金融自 身发展的内在要求

金融应当如何支持和服务养老事业? 对于百 姓而言, 最为直观的是各种养老金融产品。目 前,银行、保险、基金等各类金融机构都已推出 个人养老金融产品,例如基金公司提供了养老目 标基金,银行推出了养老理财产品、养老储蓄产 品等,保险业除了多种养老型年金产品、养老保 障管理产品外,还在2018年启动了税延养老险 这当中, 有相当一部分金融产品满足了需求, 受 到市场欢迎, 但也有一些反响平平。一些养老理 财产品虽然在产品名称上体现了养老这一主题, 但在条款设置和投资策略上,与其他非养老理财 产品相比并无显著差别。还有一些养老金融产品 覆盖面窄,保障程度不足,让消费者觉得解决不 了大问题。总体上看, 养老金融市场需求大, 但 优质供给依然不足, 市场潜力仍未得到充分释

实现供需之间更好对接, 需要金融业聚焦百 姓迫切需求, 进行有针对性的产品创新, 丰富金 融服务类型。金融机构要考虑到不同群体的风险 承受能力和需求偏好等因素, 为市场提供更为多 元的选择。考虑到养老金融的目标群体里老年人 居多, 尤需"稳"字当头, 突出安全性和稳健 性, 在服务细节上也应更简捷易用, 提高老年人 金融服务的可得性和满意度。监管部门应正本清 源、强化监管,明确养老金融产品的标准,对不 符合标准的各类带有"养老"字样的短期金融产 品及时加以规范, 让养老金融产品名实相符。

此外, 拓宽养老产业融资渠道, 为其提供必 要资金支持、也是养老事业发展的关键一环。养 老产业在我国还属于起步阶段,养老服务机构大 多融资渠道比较狭窄,有时会面临资金问题困 扰。金融机构应充分考虑养老服务机构的特点, 创新融资方式, 在有效控制风险的前提下, 将更 多资金活水引向养老领域。对于市场化、规范化 程度高的养老服务企业, 还可为其创造直接融资 机会。多管齐下、提供更专业、更精细的服务。 金融就能在应对人口老龄化国家战略中发挥好应 有作用,成为老有所养的重要支撑,